惠州学院知识产权管理办法

第一章  总则

为加强我校知识产权保护工作，鼓励师生员工积极从事发明创造及智力创作，促进科技创新，切实维护学校知识产权权益，根据有关法律、法规，结合学校实际情况，制定本办法。

本管理办法所涉及的知识产权，包括专利（申请）权、商标权、著作权、集成电路布图设计专有权、技术秘密以及依照法律、法规规定或者合同约定由学校享有或者所有的其它知识产权等。

学校成立知识产权办公室，统一协调和管理全校的知识产权工作。

第二章  知识产权归属

学校师生员工在校期间履行工作职责或者主要利用学校名义、物质技术条件完成的智力劳动成果为职务成果，另有约定的除外。职务成果包括：

在本职工作中做出的成果；

履行学校及交付的本职工作之外的专门任务所做出的成果；

退职、退休、离休、停薪留职、辞退、调动工作后一年内取得的与其在学校时承担的本职工作或者分配的任务有关的成果；

主要利用学校的设备、材料、资金、试验条件、场地以及未对外公开的技术资料、技术基础以及利用学校的名义筹集或者获得的设备、材料、资金、试验条件、场地及其它物质条件所做出的成果。

职务成果的专利申请权、著作权以及集成电路布图设计专有权的登记申请权属于学校，依法授予的专利权、著作权或专有权归学校所有。

由学校主持，代表学校的意志创作的，并由学校承担责任的作品为学校法人作品，其著作权由学校享有。

学校师生员工为完成学校的工作任务所创作的作品是职务作品，除第八条规定情况外，著作权由完成者享有。学校在其业务范围内对职务作品享有优先使用权。作品完成两年内，未经学校同意，作者不得许可第三人以与学校相同的方式使用该作品。

主要利用学校的物质技术条件创作，并由学校承担责任的工程设计、产品设计图纸、计算机软件、地图等职务作品以及法律、行政法规规定的或者合同约定著作权由学校享有的职务作品，作者享有署名权，著作权的其他权利由学校享有。

学校派遣出国访问、进修、留学及开展合作研究的人员在国外完成或者可能完成的职务成果的知识产权的归属，应当通过协议与国外有关单位进行约定。
在学校进修、学习或者进行合作研究的客座研究人员、临时聘用人员、兼职老师、博士后在站人员等，应当尊重学校的知识产权，根据有关规定承担其保护学校知识产权的义务，必要时对学校职务技术成果的产权归属、维护和保密责任做出相应的承诺。

在学校学习的学生在校期间参与导师承担的本校研究课题或者承担学校安排的任务所完成的发明创造及其他技术成果，除另有协议外，应当归学校享有或持有。

学校与国内外单位或者个人合作进行科学研究和技术开发或者其它科研活动时，应当签订书面合同，明确规定合作研究成果的产权归属以及相应的权利、义务等内容。

第三章    知识产权转让与使用许可

依照《惠州学院促进科技成果转化实施办法》和《惠州学院科技成果转让、许可管理细则》相关规定执行。

第四章  知识产权保护

科学研究和技术开发项目自立项起至结题止，学校知识产权管理部门应当全程进行跟踪，督促、协助项目组做好知识产权保护工作；各阶段取得的科研成果，凡适宜申报知识产权的，应当及时办理相应的申报手续；不宜公开的科技成果应当及时采取有效的保密措施。

项目组在科学研究工作过程中，应当做好原始技术资料的记录和保管工作，确保原始技术资料的完整性；在项目结题后，应当及时向学校科研管理部门提交该项目的全部技术资料（包括计划任务书、技术合同、实验记录、实验报告、图纸、声像制品、论文等）。

学校档案馆负责知识产权档案管理，对已结题的科研项目的技术资料和其它涉及知识产权的文件进行建档保管，并提供相关查询服务。
学校科研主管部门和知识产权管理部门应当对师生员工获得的职务成果申报知识产权的必要性进行审定；经审定认为应当申报的，应当要求项目负责人及时向学校知识产权管理部门提交与知识产权申报有关的技术资料，办理相应的申请手续。在办理申请手续前，不得以申请鉴定和奖励、发表论文、参加展览等形式对外公开技术方案的实质性内容，确保科研成果的新颖性。

对聘用合同期满、退休、离休、停薪留职、辞退或者调离本校的教职员工，在离校（岗）前，应将在校（岗）工作期间的全部技术资料、实验材料、实验设备、样品或产品及其清单提交所在单位。本条所述人员在校（岗）期间获得的职务成果的所有权属于学校，不得擅自转让、泄露、使用或者许可他人使用。

学校科研主管部门应对参加国内外公开的学术交流活动以及科研展示活动的项目进行审查，涉及重大技术秘密的，应当经学校知识产权管理部门、学校保密委员会和上级保密部门审核同意。

在编教职员工及其在读的研究生（含联合培养）和其他参加科研工作的学生应当尊重学校的知识产权，根据学生守则或入学须知等有关规定承担其保护学校知识产权的义务，必要时对学校职务技术成果的产权归属、维护和保密责任做出相应的承诺。

学校职务成果没有申报知识产权登记或申请专利但确有技术创新与产业价值，需要以技术秘密的形式加以保护的，学校科研主管部门和知识产权管理部门应当会同学校保密委员会确定其保密等级，相关技术资料应当按照保密制度的有关规定进行处理和保管。

学校知识产权管理部门应加强知识产权法律事务工作，包括技术合同的审查、合同履行情况的监督、合同纠纷的处理等，以维护学校的知识产权合法权益。

涉及重大知识产权纠纷的，相关单位和人员应当将有关情况及时上报学校知识产权管理部门。

放弃或者撤销已有知识产权需向学校知识产权管理部门提交书面申请，未经批准，任何单位或者个人都不得擅自放弃或者撤销。

第五章  奖惩与责任

为了鼓励发明创造，专利和著作权登记申请以及授权过程中，学校给予申请费、代理费的资助并根据《惠州学院科研奖励办法》对发明人或设计人予以奖励。

权属人不是惠州学院的一切知识产权成果，不享受学校任何的奖励。

学校根据知识产权保护的需要，对获得其它形式的知识产权、或对学校知识产权保护做出突出贡献的人员，可设立专项奖励予以激励。

下列情况视为侵犯或损害学校知识产权权益的行为：

将属于学校的知识产权以个人或其他单位名义申请专利、或申请著作权登记、或申请专有权登记；

未经学校同意，擅自使用或许可使用属于学校的知识产权；

盗窃、非法泄露或擅自转让学校尚未公开的科研成果；  

将应归档的知识产权资料或载体据为己有；

应当申请或登记知识产权而未及时办理相应手续，使学校知识产权未能获得有效保护而造成损失的；

在专利权转让和许可使用过程中，为谋取个人或小团体的私利而给学校造成损失的；

违反学校知识产权管理有关规定，给学校利益造成损失的其他行为。

对侵犯或损害学校知识产权有关权益的侵权人和直接责任人，视情节轻重分别给予行政处分直至追究法律责任。

学校教职员工有权劝阻、制止和举报各类损害学校知识产权合法权益的行为。学校对为维护学校知识产权合法权益作出贡献的单位和个人予以保护和奖励。

知识产权管理人员因玩忽职守给学校造成损失的，要追究其行政责任和法律责任。

第六章  附则

本管理办法与国家有关规定不一致时，按国家有关规定执行。
本办法科研处负责解释。

本办法自颁布之日起施行。由
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